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QUESLAO L. . /3 pts

Utilize Multiplicadores de Lagrange para determinar os valores maximo e minimo da fungao f(z,y) =
2% + 4y% — 2y — 1 sujeito & restricao 22 4+ y? = 1.

Solugao: Defina g(z,y) = 2% + y?. Queremos encontrar (z,y) € R? e A € R tais que

2r = 2 \x
8y —2=2\y
2242 =1.

Resolvendo o sistema obtemos as seguintes solugoes

2v/2 1 2v/2 1
{x\:l,:{;:—T\/_,yzg},{)\:l,x:T\/_,yzg},{)\:B,x:O,yzl},

{AN:h, 2:0, y:—1}.

Substituindo-se os pontos na fungao, vemos que:

2v2 1 1 2v2 1 1
f<_T\/_>§):_§vf<%_a§>:_§> f(O,l):lef(O,—l):5

Com isso, o valor maximo absoluto ¢ 5 e o minimo é —%.
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QUESLAOD 2. .. _ /3pts

Determine o plano tangente a superficie S : 23 + 8y*2z + 3y? — 3y2® = 4 no ponto P = (1, —1, 0).

Solucao:

(a) Defina f(z,y,2) = 2° + 8y?z + 3y — 3y23, dai, S é uma superficie de nivel de f no nivel 4.
Com isso, sabemos que o vetor gradiente é ortogonal a S. Note que

Vf(z,y,z) = (327, 16yz + 6y — 32°,8y” — 9y2*) = V[ (1, —1, 0) = (3,—6,8).
Com isso o plano tangente ¢ da forma
d+3x — 6y + 8z =0.
Substituindo o ponto nesta equacao temos que
d+9=0=d=-9.
Logo, o plano tangente tem equagcao:

3r—6y+82—9=0.

Page 2




UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 22 Prova de

DEPARTAMENTO DE CIENCIAS DA NATUREZA Calculo III

CAMPUS DE RIO DAS OSTRAS 01/12/2023 — 2023-2

Professor Reginaldo Demarque Turma M1

QUESLAD 3. ..o /[ 4pts

Considere a fungao f(z,y) = e*¥ + cos (7 (z — y)).
(a) [1 pt] Qual é o nome dado ao grafico abaixo? E como sdo chamadas as curvas deste grafico?

(b) [2 pts] Determine a dire¢ao na qual a fungao f cresce mais rapidamente no ponto (1, 0). E
desenhe no grafico abaixo esta direcao.

(¢) [1 pt] Determine a derivada direcional de f na diregao do vetor v = (1, 3), no ponto (1, 0)).

2.0

15

1.0 1

Solucao:

(a) O gréfico é chamado mapa de contorno e as curvas sdo chamadas curvas de nivel.
(b) Sabemos que esta diregao é dada pelo Vf (1, 0). Note que
Vf(z,y) = (2ye*¥ — msin(r (x — y)), 2ze* + wsin (7 (z — y))) .

Portanto,

Vi, 0)=(0, 2).

A seguir apresentamos o vetor gradiente no gréfico.
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(c¢) Primeiramente, vamos normalizar v. Note que [|v|| = /10, com isso
v (V0 3V10
Sl V107 10

Portanto, a derivada direcional na direcao do vetor v e no ponto P ¢ dada por:

of B _3V10
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